Sabiedrības saliedētības komisija (turpmāk arī – komisija) tika izveidota uz līdzšinējās Pilsonības likuma izpildes komisijas bāzes. Ar Sabiedrības saliedētības komisijas nosaukumu komisija darbojas kopš 2012. gada aprīļa. Komisijas pārveides process un sagatavošanās jaunajiem uzdevumiem aizsākās līdz ar 11. Saeimas darbu 2011. gada oktobrī. Šobrīd ir notikušas 32 komisijas sēdes, no kurām 10 ar jauno nosaukumu – Sabiedrības saliedētības komisija.
Sākotnēji komisija apzināja galvenos pētījumus sabiedrības integrācijas un sašķeltības jomā. Tāpat tika apzināta ar sabiedrības integrāciju saistīto valstisko institūciju un nevalstisko organizāciju darbība.

Pavasara sesiju komisija noslēdza ar pozitīvu zīmi turpmākai sabiedrības saliedētībai. Tika panākta vienošanās ar dažādu frakciju deputātiem, ka jautājums par attieksmi pret Otrā pasaules kara veterāniem tiks skatīts komisijas ietvaros, atsakoties no partejiski konkurējošu likumprojektu virzīšanas. Lai veicinātu visas sabiedrības saliedētību, politiķiem vispirms jāparāda, ka paši ir spējīgi uz dialogu sabiedrību šķelošos jautājumos.

Komisija plāno rudens sesiju atsākt ar darbu pie rezolūcijas projekta par attieksmi pret Otrā pasaules kara dalībniekiem. Saeimas rezolūcijai jākļūst par pamatu tālākiem konkrētiem likumprojektiem. Aizsākums šai iniciatīvai bija komisijas un Valsts prezidenta tikšanās ar kristīgo konfesiju garīgajiem līderiem. Tam sekoja Valsts prezidenta pilī parakstītais „Labas gribas manifests”, kura garā patlaban turpinās Prezidenta sarunas ar Otrā pasaules kara veterāniem.

Rudens sesijā komisija paredz veikt intensīvāku darbu, lai veicinātu saikni ar diasporu. Tāpat – jautājumam par saliedētību jauniešu vidē.

 Papildus no Pilsonības likuma izpildes komisijas pārņemtajām funkcijām par personu uzņemšanu pilsonībā par īpašiem nopelniem Latvijas labā, Sabiedrības saliedētības komisija uzsāka parlamentāro kontroli saliedētas sabiedrības veidošanas procesos. Komisijas mērķis ir veicināt sabiedrības saliedētību un pārvarēt etnisko sašķeltību. Komisijas galvenie uzdevumi ir veikt analīzi par līdzšinējo integrācijas politiku Latvijā un, iesaistot plašsaziņas līdzekļus un sabiedriskās organizācijas, rosināt kvalitatīvi jaunu dialogu par nacionālo vienotību un saliedētību. Uzsākot darbību, tika definēti komisijas mērķi un funkcijas. Tie ir sekojoši:

Komisijas mērķi
1) Starpnacionāli saliedētas sabiedrības veidošana, kas būtu stabils pamats Latvijas kā nacionālas valsts attīstībai, globālai konkurētspējai.

2) Latviešu diasporas saiknes ar Latviju uzturēšana.

Komisijas funkcijas
1) Nodrošināt parlamentāro kontroli saliedētas sabiedrības veidošanas procesos.

2) Veicināt dialogu starp dažādu interešu pārstāvjiem par viņu interešu sabalansētību ar saliedētas sabiedrības un nacionālās valsts attīstību.

3) Rosināt likumdošanas iniciatīvas, kas balstītos pētījumu, ekspertu un sabiedrības dialoga akceptētajās atziņās. 

Komisijas darba kārtība tika pakārtota izvirzītajiem mērķiem. Tika noteikti komisijas uzdevumi un atbilstoši šiem uzdevumiem tika veidota komisijas darba kārtība. Turpmāk tekstā zem katra uzdevuma apkopota informācija par veiktajiem pasākumiem. 

Komisijas uzdevumi
1)  Apkopot un analizēt informāciju un pētījumu rezultātus par sabiedrības saliedētības (integrācijas) aktuālo situāciju un nepieciešamajiem uzlabojumiem.

· Pēc komisijas lūguma Tirgus un sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS apkopoja informāciju par Latvijas sabiedrību vienojošiem un šķeļošiem faktoriem, sagatavoja prezentāciju „Sabiedrības etniskās saliedētības indikatori”. 

· Komisija iepazinās ar Latvijas Universitātes Sociālo un politisko pētījumu institūta veikto pētījumu „Latvija. Pārskats par tautas attīstību”, kas veltīts nacionālās identitātes jautājumiem.
· Komisija uzklausīja komisijas deputātes I.Druvietes sagatavoto ziņojumu par Latvijas sabiedrības integrācijas pamatprincipiem, kurā tika sniegta informācija par esošajiem normatīvajiem aktiem un to izpildi sabiedrības integrācijas un valodas politikas jautājumos.  
· Komisijas sekretārs A.Latkovskis iepazīstināja ar ziņojumu par valsts pārvaldes institūcijām, kas iesaistītas sabiedrības saliedētības jautājumu risināšanā.
2)
Sagatavot un izvirzīt priekšlikumus sabiedrības saliedētības politikas pilnveidošanai.
· Komisija izstrādāja un iesniedza priekšlikumus likumprojektam „Grozījumi Saeimas Kārtības rullī”, kuri paredzēja Saeimas Pilsonības likuma izpildes komisiju pārdēvēt par Saeimas Sabiedrības saliedētības komisiju.
· Komisija sadarbībā ar Valsts prezidenta kanceleju ir uzsākusi iniciatīvas, kuru mērķis ir mazināt vēsturisko atmiņu konfrontāciju un veicināt sabiedrības vienlīdzīgu attieksmi pret Otrā pasaules kara dalībniekiem, neatkarīgi no piederības kādai karojošajai pusei. Saeimas rudens sesijai sākoties, tiek plānots izstrādāt projektu Saeimas rezolūcijai par attieksmi pret Otrā pasaules kara karavīriem. Rezolūcijas mērķis – radīt pamatdokumentu turpmākai likumdošanai attiecībā uz abās frontes pusēs karojušajiem Latvijas valsts piederīgajiem.
3)
Sadarboties ar valsts institūcijām un nevalstiskajām organizācijām sabiedrības saliedētības politikas veidošanā. 

· Komisija sadarbībā ar Valsts prezidenta kanceleju organizēja diskusiju „Garīgā dimensija un politika”, kurā piedalījās Valsts prezidents A.Bērziņš, Romas Katoļu Baznīcas arhibīskaps - metropolīts Z.Stankevičs, Latvijas evaņģēliski luteriskās Baznīcas mācītājs J.Rubenis, Rīgas un visas Latvijas Metropolīts Aleksandrs, Latvijas Vecticībnieku Pomoras baznīcas centrālās padomes priekšsēdētājs tēvs A.Žilko un Latvijas Baptistu draudžu savienības bīskaps P. Sproģis. Ar prezentāciju par komisijas darbību uzstājās deputāts V.Reskājs. Notika deputāta V.Nikonova prezentācija par vecticībniekiem, kā arī arhitekta P.Blūma prezentācija par garīgo dominanti pilsētas arhitektūrā. Dalībnieku vidū bija arī parlamentā pārstāvēto politisko spēku frakciju pārstāvji.
· Komisija tikās ar īpašu uzdevumu vēstnieku sadarbībai ar diasporu R.Lappuķi. Tikšanās kļuva par pamatu komisijas aicinājumam Ministru prezidentam veidot jaunu ilgtermiņa politikas dokumentu saiknes ar diasporu nodrošināšanai, paredzot atbilstošu finansējumu atbalsta pasākumiem valsts budžetā. 
· Komisija vairākkārt tikās ar I.Kozakevičas Latvijas Nacionālo Kultūras biedrību asociācijas valdes priekšsēdētāju R.Haradžanjanu un asociācijas pārstāvjiem. Tika pārrunāti jautājumi par asociācijas sadarbību ar valsts institūcijām un asociācijas iespējām piekļūt finansējumam, ko projektu konkursos piedāvā Sabiedrības integrācijas fonds (SIF). Šobrīd komisija gaida asociācijas priekšlikumus par sadarbības ar valsts institūcijām uzlabošanu. 
· Veicot parlamentārās uzraudzības funkciju, komisija tikās ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes (PMLP) priekšnieku V. Jēkabsonu. Pārrunāti jautājumi, kas skar PMLP darbības jomas, it īpaši pilsonības iegūšana, imigrācija un personu apliecinošu dokumentu izsniegšana. 

· Notika tikšanās ar Sabiedriskās politikas centra PROVIDUS pētnieci  D.Akuli. Viņa sniedza informāciju par Sabiedriskās politikas centra PROVIDUS organizētajām debatēm par integrāciju. Komisijas deputāti piedalījās debašu priekšlikumu apspriešanā.

· Komisija iepazinās ar Izglītības un zinātnes ministrijas izstrādāto rīcības plāna projektu sabiedrības saliedētības sekmēšanai izglītības nozarē 2012.- 2014. gadam. Komisija aicināja Ministru prezidentu sniegt atbildi uz jautājumu, kā valdībā tiek savstarpēji koordinēti politikas dokumenti sabiedrības saliedētības un integrācijas jomā un vai tie nedublējas?

· Komisija uzklausīja Sabiedrības integrācijas fonda sekretariāta direktori A.Baueri un rosināja uzlabot dialogu starp fonda pārstāvjiem un I.Kozakevičas Latvijas nacionālo kultūras biedrību asociāciju. 

· Komisija uzklausīja Pārresoru koordinācijas centra vadītāja M.Krieviņa informāciju par sabiedrības saliedētības jautājumu iekļaušanu topošajā Nacionālajā attīstības plānā. 
· Komisija uzklausīja Ministru prezidenta ārštata padomnieci nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas jautājumos S.Ēlerti par valsts pārvaldes institūciju iesniegtajiem priekšlikumiem sabiedrības saliedētībai, nacionālās identitātes un valsts valodas pozīcijas stiprināšanai.
· Ikgadējā Saeimas un Nevalstisko organizāciju forumā šogad viena no trim paralēlajām darba sesijām bija „Sabiedrības saliedētība un sabiedrības līdzdalības veicināšana”, kuru vadīja I.Latkovskis un Latvijas Bērnu foruma valdes priekšsēdētāja I.Ielīte. I.Latkovskis iepazīstināja ar Saeimas Sabiedrības saliedētības komisiju un tās sadarbības iespējām ar nevalstiskajām organizācijām. 
4)  Līdzdarboties sabiedrības saliedētības jautājumus skarošo dokumentu un tiesību aktu izstrādē un to izpildes kontrolē.
· Notika tikšanās ar Ministru prezidenta ārštata padomnieci nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas jautājumos S.Ēlerti un Kultūras ministrijas Sabiedrības integrācijas departamenta direktori R.Klimkāni. Tika uzklausīta informācija par „Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādnēm 2012. – 2018. gadam” un to īstenošanu 2012.gadā.
· Komisija izstrādāja un iesniedza priekšlikumus Juridiskajai komisijai grozījumiem Pilsonības likuma 13.pantā, kas paredz grozīt esošo kārtību Latvijas pilsonības piešķiršanai par īpašiem nopelniem Latvijas labā. 
· Komisija izvērtēja likumprojektu „Grozījumi Pilsonības likumā” un ir atbalstījusi tā tālāko virzību. Grozījumi likumā paredz dubultpilsonības pieļaušanu plašākam personu lokam, tai skaitā arī Latvijas pilsoņu bērniem, kas dzimuši ārvalstīs, pilsonības piešķiršanu Latvijā dzimušu nepilsoņu bērniem un virkni tehnisku grozījumu.
· Komisijā ir izveidota Naturalizācijas jautājumu darba grupa. Tās locekļi I.Latkovskis, V.Liepiņš un V.Reskājs apmeklēja Pilsonības un migrāciju lietu pārvaldes Rīgas 4. nodaļu un iepazinās ar iestādes darba apstākļiem, telpām un naturalizācijas pārbaužu norises gaitu.
5)    Praktiski rosināt dialogu sabiedrības saliedētības jautājumos
· Komisija rosināja dialogu starp dažādām Otrā pasaules kara veterānu organizācijām par konfrontācijas mazināšanu. Notika tikšanās ar Latvijas Nacionālo karavīru biedrības un Latviešu Strēlnieku apvienības pārstāvjiem. Komisija uzklausīja ekspertus un vēsturniekus K.Kangeri, V.Zelču, K.Zelli, un M.Kaprānu. Komisijas deputāti apmeklēja piemiņas pasākumus Rīgas Brāļu kapos un Lestenē. Komisija atbalsta Valsts Prezidenta uzsāktās Labas gribas sarunas ar Otrā pasaules kara veterāniem par konfrontācijas mazināšanu.
6)     Dialogs starp dažādiem politiskajiem spēkiem.
· Komisijā tika veidots tās Darbība sākuma memorands ar mērķi noteikt pamatprincipus starp politiskajiem spēkiem, uz kuru pamata balstīt dialogu sabiedrības saliedētības jautājumos. 

7)     Dialogs: politiķi – eksperti.
· Komisijas priekšsēdētājs I.Latkovskis piedalījās Sabiedriskās politikas centra PROVIDUS organizētajās debatēs par integrāciju. PROVIDUS organizēja debates par integrāciju, iesaistot tajās pēc nejaušās atlases ielūgtus dalībniekus – Latvijas pilsoņus un nepilsoņus, dažādu tautību pārstāvjus, visu reģionu iedzīvotājus no dažādām vecumu grupām un profesijām. Debašu mērķis bija izvērtēt līdzšinējo 20 gadu integrācijas pieredzi un izstrādāt konkrētus priekšlikumus, kā veidot saliedētāku sabiedrību. 

· Komisija uzklausīja ekspertus un vēsturniekus K.Kangeri, V.Zelču, K.Zelli, un M.Kaprānu par iespējām mazināt vēsturisko atmiņu konfrontāciju un veicināt sabiedrības vienlīdzīgu attieksmi pret Otrā pasaules kara veterāniem neatkarīgi no piederības kādai karojošajai pusei.
8)      Dialogs: politiķi – sabiedrība, t.sk. ar plašsaziņas līdzekļu un mediju starpniecību.
· Komisija uzklausīja deputātu E.Cilinska un I.Pimenova darba pieredzi, vadot pasākumu latviešu un krievu skolu jauniešiem par sabiedrības saliedētības jautājumiem. Pasākumā piedalījās jaunieši no Rīgas 10. vidusskolas, kas ir viena no Rīgas mazākumtautību skolām.
· Komisijas priekšsēdētājs I.Latkovskis pēc skolotājas G.Beluhas uzaicinājuma viesojās Rīgas 10. vidusskolā. Tikšanās bija kā turpinājums sarunas reizei Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijā. 
· Komisija uzklausīja Rīgas domes un S.Žoltoka vidusskolas pārstāvjus par šajā skolā jaunveidojamo bilingvālās apmācības klasi.

· Komisijai ir izveidota sava mājaslapa http://saliedetiba.saeima.lv/ un Twitter konts @Saliedetiba.

9)     Dialogs starp dažādām sabiedriskajām grupām.
· Komisija tikās ar I.Kozakevičas Latvijas Nacionālo Kultūras biedrību asociācijas pārstāvjiem.

· Komisija tikās ar Latvijas krievu un ebreju sabiedrisko organizāciju pārstāvjiem. Tika pārrunāta šo organizāciju loma sabiedrības saliedētības procesos.
Svarīgs komisijas uzdevums ir saiknes stiprināšana ar diasporu:

· Komisija tikās ar īpašu uzdevumu vēstnieku sadarbībai ar diasporu R.Lappuķi. Tika uzklausītas Ārlietu ministrijas ieceres diasporas saites ar Latviju stiprināšanā.
· Komisijas priekšsēdētājs I.Latkovskis tikās ar Eiropas Latviešu organizāciju pārstāvjiem. Piedalījās pārstāvji no Eiropas latviešu apvienības, Vācijas, Īrijas, Zviedrijas un Lielbritānijas latviešu organizācijām. Tika pārrunāti diasporas un dubultpilsonības jautājumi.
· Komisijas priekšsēdētājs I.Latkovskis tikās ar ārpus Latvijas esošo latviešu luterāņu draudžu pārstāvjiem un pārrunāja tautiešu saiknes uzturēšanu ar dzimteni.
· Komisijas priekšsēdētājs I.Latkovskis Frankfurtē un Štutgartē tikās ar latviešu diasporas pārstāvjiem un vācbaltiešiem.

