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Rīgā
Notikumi Ukrainā rada nopietnus valsts šķelšanas un arī globālas katastrofas draudus. No Eiropas vēstures mēs zinām nežēlīgas mācības, kur noved suverēnu valstu sašķelšana ar militāra spēka pielietošanu.
Mums var atšķirties uzskati par Ukrainas konflikta cēloņiem un risinājuma taktiskajiem paņēmieniem, taču, ja patiesi vēlamies izvairīties no globālas katastrofas, mums jābūt vienotiem konflikta risinājuma pamatprincipos. Mūsu pārliecību un rīcību vienojošie pamatprincipi ir suverēna, vienota un nedalāma Ukraina, kā arī konflikta mierīgs risinājums bez citas valsts karaspēka klātbūtnes vai militāras agresijas draudiem.

Sabiedrības saliedētības komisija aicina uz principiālu nostāju par vienotu un nedalāmu Ukrainu un konflikta risinājumu bez militāras iejaukšanās:
· visus Latvijas iedzīvotājus neatkarīgi no cilvēku nacionālās, reliģiskās un valstiskās piederības;
· Latvijas politiķus, kuriem neatkarīgi no partijas piederības par spīti domstarpībām daudzos jautājumos ir vēsturiski nozīmīga iespēja apliecināt saliedētību;
· Latvijā esošās ukraiņu biedrības un sabiedriskās organizācijas.
Konfliktsituācija Ukrainā ir vēsturisks izaicinājums arī mūsu saliedētībai, pārbaudot, cik nobriedusi un atbildīga ir Latvijas sabiedrība. Komisijas deputāti aicina izvairīties no tādas rīcības un retorikas, kas veido saspīlējumu iekšpolitikā un šķeļ Latvijas sabiedrību.
