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Ministru prezidentei Laimdotai Straujumai 

Izglītības un zinātnes ministrei Inai Druvietei
Par LPSR Valsts drošības komitejas zinātniskās izpētes komisijas darbības nodrošināšanu 
Saeimas Sabiedrības saliedētības komisija šā gada 24.septembra sēdē tikās ar LPSR Valsts drošības komitejas zinātniskās izpētes komisijas (turpmāk – Komisija). pārstāvjiem un uzklausīja informāciju par tās izveides mērķiem, plānoto darbību un nepieciešamo finansējumu Komisijas darbības nodrošināšanai. 
Komisijas priekšsēdētājs K.Kangeris informēja, ka, saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 20.augusta rīkojumu N.433 „Par speciālās starpdisciplinārās komisijas izveidi Valsts drošības komitejas dokumentu izpētei” un Komisijas reglamentu, Izglītības un zinātnes ministrija administrē Komisijas darbu un veic tās materiāltehnisko nodrošinājumu atbilstoši Komisijas priekšsēdētāja pieprasījumam. K.Kangeris sēdē norādīja, ka Komisija Izglītības un zinātnes ministrei I.Druvietei 25.augustā nosūtīja pieprasījumu par tās darbības finansiālu atbalstu 2014.gadā, aicinot piešķirt 40 950.04 EUR (ieskaitot 8240 EUR administratīvās vadības izmaksas), kas nepieciešams, lai savlaicīgi un pilnvērtīgi uzsāktu sagatavošanos Komisijai dotā uzdevuma izpildei un darba plāna 2015. – 2018.gadam izstrādei. Komisijas pārstāvji sēdē atzina, ka finansējums joprojām nav piešķirts, tāpat ministrija nav nodrošinājusi Komisiju ar administratīvo vadītāju, līdz ar to tā nevar uzsākt pilnvērtīgi darboties. 
Ņemot vērā, ka saliedēta sociālā atmiņa ir ļoti svarīgs sabiedrības integrācijas procesa mērķis un Komisijas darbība ir tieši vērsta, lai objektīvi un vispusīgi pētītu un skaidrotu vēsturiskos faktus par Latvijas vēsturi un PSRS un Latvijas PSR represīvo orgānu lomu tajos, Sabiedrības saliedētības komisijas deputāti aicina valdību nodrošināt LPSR Valsts drošības komitejas zinātniskās izpētes komisijas pilnvērtīgu darbību, piešķirot nepieciešamo finansējumu. 
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