m e l n r a k s t s 
11. SAEIMAS 
SABIEDRĪBAS SALIEDĒTĪBAS KOMISIJAS 
DARBĪBAS APKOPOJUMS
Galvenie darbības virzieni un atziņas
Komisijas nosaukums un kompetence.
Darbu 11.Saeimā komisija uzsāka kā „Pilsonības likuma izpildes komisija”. Nosaukums un kompetence tika mantoti no iepriekšējiem Saeimas sasaukumiem. Paplašinot komisijas kompetenci, sākot ar 2012.gada 1.aprīli komisija tika pārdēvēta par „Sabiedrības saliedētības komisiju” (turpmāk – Komisija). Noslēdzot darbību 11.Saeimā, komisijas deputāti vienprātīgi pieņēma lēmumu precizēt Komisijas nosaukumu atbilstoši praktiskajiem jautājumiem, ar kuriem tā nodarbojās. Šis Komisijas ierosinājums tika atbalstīts Juridiskajā komisijā, kura sagatavoja attiecīgus grozījumus Saeimas Kārtības rullī un tie tika atbalstīti Saeimas plenārsēdē 15.oktobrī.
Komisijas precizētais nosaukums ir „Pilsonības, migrācijas un sabiedrības saliedētības komisija”. Tas arī norāda uz komisijas kompetences galvenajiem virzieniem:

· ar pilsonību saistītie jautājumi: uzņemšana pilsonībā par īpašiem nopelniem Latvijas labā, uzraudzība pār Pilsonības likuma izpildi, naturalizācijas procesu;

· ar migrāciju, t.sk. diasporu, saistītie jautājumi: imigrācija un uzturēšanās atļaujas Latvijā, tautiešu reemigrācija uz Latviju.
· ar sabiedrības saliedētību (integrāciju) saistītie jautājumi – starpetniskā saliedētība Latvijā, mazākumtautību jautājumi.
1. Pilsonības, migrācijas un sabiedrības integrācijas politika un tās parlamentārā uzraudzība

1.1. Koordinācijas jautājums 

Sabiedrības integrācijas politikas koordinācijas specifika ir saistība ar vairākām ministrijām un institūcijām. Komisija visvairāk sadarbojās ar Kultūras ministriju, Sabiedrības integrācijas fondu un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi (Iekšlietu ministrija). Taču atsevišķos jautājumos Komisijai bija sadarbība arī ar Izglītības un zinātnes ministriju, Ārlietu ministriju un Aizsardzības ministriju. Lai gan vairāki piemēri liecina par veiksmīgu sadarbību starp visām šīm institūcijām, tomēr efektīvas integrācijas darbu koordinējošas struktūras izveide joprojām ir aktuāls jautājums. To atzīst gan premjerministre Laimdota Straujuma, gan kultūras ministre Dace Melbārde.

1.2. Pētījumi

Komisija savā darbībā vienmēr ir vadījusies no zinātnisko pētījumu un sabiedriskās domas aptauju rezultātiem*. Tāpat komisija motivējusi valdību ņemt vērā pētījumu rezultātus un veicināt jaunus pētījumus.
1.3. Bērni un jaunieši – visvairāk sabiedrības saliedētības veiksmīgo piemēru
Komisija savā darbībā saskārās ar vairākām sabiedrības saliedētības iniciatīvām (projektiem) bērnu un jauniešu vidē. Praktiski tie visi ir veiksmīgi piemēri. Daži no tiem:
· Latviešu un krievu skolu jauniešu kopīgais projekts ar  Open space metodes izmantošanu.

· Rīgas Sergeja Žoltoka vidusskolas pieredze bilingvālās apmācības klases izveidē.

· Jaunsardzes kustība Latvijā un tās jauniešus saliedējošā nozīme. 
· Kopīgās vasaras nometnes diasporas un Latvijas bērniem.
1.4. Pilsonības un naturalizācijas jautājumi

Naturalizācijas darba grupa izstrādāja priekšlikumus, kuri vēlāk sekmīgi tika pielietoti naturalizācijas procesā: 
a) naturalizācijas eksāmenu jautājumu pārorientācija no „iegaumēšanas” jautājumiem uz Latvijas kultūrvēstures izpratnes un atpazīšanas jautājumiem; 
b) naturalizācijas svinīgo ceremoniju atjaunošana un pilnveidošana.
Pēc Pilsonības likuma grozījumu stāšanās spēkā aktualizējās jautājums par pilsonības piešķiršanu par īpašiem nopelniem Latvijas labā. 2013.gadā un 2014.gada pirmajā pusē Komisija saņēma un izskatīja četrus iesniegumus (līdz tam – nevienu). Paredzams, ka turpmāk iesniegumu skaits pieaugs. 
1.5. Mazākumtautību jautājumi

Ar komisijas atbalstu tika panākta kritiski nepieciešamā finansējuma piešķiršana Itas Kozakevičas Latvijas Nacionālo Kultūras Biedrību asociācijai.
Kopumā sadarbības ar mazākumtautībām politikas veidošana prasa uzlabojumus un noteiktus skaidrus finansējuma piešķiršanas kritērijus.
1.6. Diasporas jautājumi
Komisija panākusi regulāras mērķtiecīgas tikšanās ar diasporas pārstāvjiem – vienu vai divas reizes vienas Saeimas sesijas laikā. 
* Galveno pētījumu sarakstu skat. pilnajā tematiskajā apkopojumā
Komisija divus gadus pēc kārtas, labojot valsts institūciju koordinācijas darba trūkumus, ar īpašām pūlēm panāca finansējuma piešķiršanu diasporas un Latvijas bērnu kopīgajām vasaras nometnēm 2013.un 2014.gada valsts budžetā. 12.Saeimā Komisijai atkal nāksies rūpīgi uzraudzīt, lai finansējums šīm nometnēm tiktu iekļauts valsts budžetā.
Komisijas gādība bija panākt nepieciešamos resursus, lai Latvijas pārstāvniecības ārzemēs varētu atbilstīgi pieņemt dubultpilsonības pretendentu pieteikumus un arī palielināt vēlēšanu iecirkņu skaitu.

1.7. Kultūras kanons

Komisijas iniciatīva bija atjaunot un pilnveidot Latvijas Kultūras kanonu kā sabiedrības integrācijas instrumentu. Kultūras ministrija to paveica sadarbībā ar Kultūras akadēmiju, kas veiksmīgi īsteno Kultūras kanona popularizēšanas projektu jauniešu vidū. Nākotnē vēlama lielāka mazākumtautību skolu iesaiste Kultūras kanona projektos.

Komisija rekomendē 12.Saeimā Kultūras kanona jautājumu nodot Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas kompetencē.

1.8. Vēstures atšķirīgas izpratnes konfrontācijas mazināšana 

Sākotnēji komisija savā darbībā atšķirīgas vēstures izpratnes jautājumiem veltīja salīdzinoši daudz uzmanības. Komisija secināja, ka šo jautājumu aizskaršana sākotnēji neizbēgami izraisa situācijas saasinājumu un sabiedrības dziļākas šķelšanas draudus. Tāpēc, paturot uzmanības lokā šo jautājumu svarīgumu, vienlaicīgi jāīsteno citas sabiedrību saliedējošas aktivitātes, kurām nav konfliktu padziļināšanas riska.
Komisija izveidoja darba grupu, kuras uzdevumi bija: 

a) izstrādāt likumprojektu „Par Otrajā pasaules karā mobilizēto personu statusu”; 
b) projektu Deklarācijai par vienlīdzīgu attieksmi pret Otrā pasaules kara dalībniekiem. 
Šis uzdevums tika veikts tikai daļēji – likumprojekts tika izstrādāts un nodots Saeimas prezidijam un pēc tam Saeima nobalsoja par tā nodošanu atbildīgajai komisijai (Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisija). Darbs pie deklarācijas projekta tika pārtraukts.
2. Likumdošanas iniciatīvas, citi Komisijas izstrādātie dokumenti

Sabiedrības saliedētības komisija ir t.s. „mazā komisija”, kurai pēc tradīcijas nav likumdošanas izstrādes funkcijas. Tālab likumu u.c. dokumentu izstrāde Komisijā aizņēma salīdzinoši nelielu daļu no tās darbības.

· Likumprojekts „Par Otrajā pasaules karā mobilizēto personu statusu”.

· Komisijas izstrādātie noteikumi „Par kārtību, kādā Saeimas Sabiedrības saliedētības komisija izskata personu iesniegumus un patstāvīgos priekšlikumus par uzņemšanu Latvijas pilsonībā par īpašiem nopelniem Latvijas labā”.

· Priekšlikumi likumprojektam „Grozījumi Pilsonības likumā”.

· Likumprojekta „Grozījums Latvijas Republikas Satversmē” izskatīšana.

· Komisijas Aicinājums par atbalstu vienotai un nedalāmai Ukrainai.

· Komisijas aicinājums Latvijas iedzīvotājiem par 16.martu un 8., 9.maiju.
· Priekšlikums par komisijas nosaukuma maiņu grozījumiem Saeimas Kārtības rullī. 

Komisijas deputāti uzskata, ka 12.Saeimā Komisija varētu vairāk nodarboties ar konkrētiem sabiedrības saliedētību skarošiem likumprojektiem, tādējādi atslogojot citu komisiju darbu.
3. Konferences, semināri, citi pasākumi

Komisija par sava darba svarīgu sastāvdaļu uzskatīja konferenču un semināru rīkošanu. Tas veicina saeimas deputātu sadarbību ar zinātniekiem, viedokļu līderiem un dažādiem sabiedrības pārstāvjiem. Rezultātā pieaug deputātu izpratne par dažādiem jautājumiem, kā arī sabiedrības iesaiste to apspriešanā. Savā darbības laikā Komisija organizēja:
· Līdzdalība diasporas konferences „Latvieši pasaulē – piederīgi Latvijai. 2013” organizēšanā. 

· Komisijas organizētais seminārs „Diasporas interešu pārstāvēšana izcelsmes zemēs” un tā rezultātu izvērtējums.

· Komisijas organizētais seminārs „Nācija un valsts”. Jēdzienu dažādās izpratnes sabiedrības integrācijas un nacionālās identitātes politikā. 

· Līdzdalība diskusijas pie Valsts prezidenta „Garīgā dimensija un politika” organizēšanā un tās izvērtējums. 

· Dalība Nacisma sagrāves un Otrā pasaules kara upuru piemiņas dienas pasākumos 8.maijā.
· Līdzdalība pirmās Naturalizācijas svinīgās ceremonijas Saeimā organizēšanā.
· Sēde/diskusija „Eiropeiskā piederība kā Latvijas sabiedrību saliedējošs faktors”
4. Aizsāktās jaunās iniciatīvas, kuras Komisija rekomendē attīstīt 12.Saeimas laikā
4.1. Tautiešu reemigrācija uz Latviju
Līdz šim diasporas jautājumos Komisija koncentrējās uz saiknes saglabāšanu ar tautiešiem ārzemēs.

4.2. Kopīgi mērķi un sadarbība – Latvijas sabiedrības saliedētībai
Līdzšinējā pieredze pierāda, ka sabiedrības saliedētība (integrācija) visveiksmīgāk notiek tad, ja ir kopīgi mērķi un kopīga darbība. Jo īpaši tas attiecas uz jauniešiem. Tāpēc turpmāk pēc iespējas vairāk jāorientējas uz jautājumiem, kas vieno šodien un nākotnes vārdā.

Sabiedrības saliedētības politika cieš neveiksmi, ja tajā pārāk liels īpatsvars tiek likts uz strīdīgajiem, pirmkārt – vēstures, jautājumiem. Šie jautājumi ir būtiski un risināmi, taču vienmēr jārēķinās, ka sākotnēji tie saistīti ar vēl krasāku viedokļu konfrontāciju un sabiedrības šķelšanas riskiem. Tāda ir Komisijas darba pieredze.
4.3. Uzturēšanās atļauju piešķiršanas seku vispusīgs izvērtējums
Uzturēšanās atļauju izsniegšanas politikas seku integrālu un ilgtspējīgas perspektīvas izvērtēšanu. Noteikt līdzšinējās uzturēšanās atļaujas politikas:

a) ietekmi uz tautsaimniecību kopumā un ilglaicīgā perspektīvā;

b) uz valsts drošības situāciju;

c) saistību ar integrētspēju;

d) ietekmi uz kultūrvidi.

4.4. Eiropeiskā piederība kā Latvijas iedzīvotājus vienojošs faktors
Šim jautājumam tika veltīta Komisijas sēde – diskusija, kas notika sadarbībā ar Eiropas Komisijas un Eiropas Parlamenta pārstāvniecībām Latvijā. Diskusijas dalībnieki (t.sk. arhibīskaps Z. Stankevičs, krievu biedrību pārstāvji, sociologi) norādīja uz eiropeiskumu kā nozīmīgu Latvijas iedzīvotāju identitātes un saliedētības faktoru. Taču process ir mērķtiecīgi jāveicina.
4.5. Uzlabot skolotāju (jo īpaši – latviešu valodas un literatūras, kā arī vēstures) sagatavotību darbam ar mazākumtautību bērniem 
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