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Par Sabiedrības saliedētības komisijas paziņojumu „Par vienlīdzīgas attieksmes pret Otrā pasaules kara veterāniem veicināšanu”

Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijas vārdā aicinu Jūs uz sapratni un sadarbību, lai veicinātu vienlīdzīgu attieksmi pret Otrā pasaules kara dalībniekiem (veterāniem) un mazinātu sabiedrības atšķirīgu vēstures atmiņu konfrontāciju. 

Sabiedrības saliedētības komisija šī gada 13. jūnija sēdē apstiprināja paziņojumu „Par vienlīdzīgas attieksmes pret Otrā pasaules kara veterāniem veicināšanu” (skat. pielikumā).

Tā ir visai sabiedrībai nozīmīga iniciatīva, kura savu mērķi var sasniegt tikai tad, ja spēsim rast sapratni un sadarbību visplašākajā mērogā – nevalstiskās organizācijas, Valsts prezidents, politiķi, plašsaziņas līdzekļi. Tas ir mērķis, kas mums kā politiķiem prasa pacelties pāri partejiskās konjunktūras interesēm. 

Aicinu Jūs sadarboties ar Saeimas Sabiedrības saliedētības komisiju vēršoties komisijā ar saviem ieteikumiem un jautājumiem. Aicinu jo īpaši atbildīgi izvērtēt Jūsu iniciatīvas – vai tās nepakļauj destruktīvam riskam jau aizsāktās Valsts prezidenta un Sabiedrības saliedētības komisijas iniciatīvas.

Cerībā uz veiksmīgu sadarbību –

Ilmārs Latkovskis,

Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijas priekšsēdētājs

