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Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijas vārdā izsaku gandarījumu un atbalstu Jūsu Labas gribas sarunu iniciatīvai, kuras mērķis ir rast izlīgumu starp dažādās frontes pusēs karojušajiem Latvijas valsts piederīgajiem.
Komisija šī gada 13. jūnijā uzklausīja Jūsu padomnieku likumdošanas un juridiskajos jautājumos E.Pastaru par Labas gribas sarunām ar Otrā pasaules kara dalībniekiem (veterāniem). Pamatojoties uz iegūto informāciju, komisija atbalstīja paziņojumu „Par vienlīdzīgas attieksmes pret Otrā pasaules kara veterāniem veicināšanu”.

Sabiedrības saliedētības komisijas vārdā aicinu Valsts prezidenta kanceleju sadarboties un rīkot regulāras konsultācijas par šī jautājuma tālāko virzību.

Komisijas deputāti atbalsta ieceri sagatavot Saeimas rezolūcijas projektu par attieksmi pret Otrā pasaules kara dalībniekiem. Tās mērķis – radīt pamatdokumentu turpmākai likumdošanai attiecībā uz abās frontes pusēs karojušajiem Latvijas valsts piederīgajiem. 

Apzinoties jautājumu sensitivitāti, komisijas vārdā aicināju Saeimā pārstāvēto politisko partiju frakciju vadītājus un pie partijām nepiederošos deputātus uz sapratni un sadarbību, lai veicinātu vienlīdzīgu attieksmi pret Otrā pasaules kara dalībniekiem un mazinātu sabiedrības atšķirīgu vēstures atmiņu konfrontāciju. Aicināju jo īpaši atbildīgi izvērtēt atsevišķas frakcijas un deputātu iniciatīvas – vai tās nepakļauj destruktīvam riskam jau aizsāktās Jūsu Labas gribas sarunas un Sabiedrības saliedētības komisijas iniciatīvas.
Jūsu Labas gribas sarunu aizsāktajās iniciatīvās mūsu komisija saskata virzību uz vienu konkrētu mērķi ar vēsturisku nozīmi un būtisku pozitīvu ietekmi uz sabiedrības saliedētību Latvijā. Apzināmies, ka šī mērķa sasniegšana var būt sekmīga tikai rodot sapratni starp mums visiem – Valsts prezidentu, valdību, dažādu partiju politiķiem, plašu sabiedrību.
Cerībā uz veiksmīgu sadarbību –

Ilmārs Latkovskis,

Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijas priekšsēdētājs

